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[ 42.FUNKCJA LOGARYTMICZNA |

log, b——> b - liczba logarytmowana

a - podstawa logarytmu
Definicja. Logarytmem przy podstawie a z liczby dodatniej b nazywamy
taka liczbe ¢, Ze a podniesione do potegi ¢ daje liczbe b.
log,b=cboa“=bhb

np.log;9 =2 bo 32=9

Logarytm istnieje tylko wtedy, gdy sa spetnione trzy warunki, ktore
nazywamy zatozeniami lub dziedzing logarytmu:

e Podstawa logarytmu musi by¢ dodatnia, a > 0

e Podstawa musibyéréznaod1,a # 1

e Liczba logarytmowana musi by¢ dodatnia, b > 0

a>0ia#1i b>0

Na te zatoZzenia zwraca sie szczeg6lng uwage na profilu rozszerzonym
i wkrotce powrdcimy do tego tematu.

OBLICZANIE LOGARYTMU
Obliczanie logarytméw nazywam Zzartobliwie spacerem wokét drzewa,
bo w celu obliczenia wyniku zatacza sie strzatkowe kotko.
Miej pod reka zestaw poteg na podstawe: 2, 3, 5, 10, bedzie Ci bardzo
pomocny.

Przyktady. Obliczymy logarytmy:
a) log, 8 dopisz znak rownosci i x, aby mie¢ rownanie;
log, 8 = x zaznacz strzatkowe kotko: od 2 do x i od x do 8;

e~
log, 8 = x liczby 2 i x zapisujemy jako potege ré6wna 8;
S

2* =8 nalezy obliczy¢ x; tak samo jak w réwnaniu wyktadni-
czym zamieniamy 8 na 23;
2* = 23 podstawy opuszczamy, skoro sa réwne, to wyktadniki tez;
2* =23 funkcja logarytmiczna jest réznowartosciowa;
x=3
Sprawdzenie. 23 = 8.  Odp.log, 8 = 3.

W obliczaniu logarytmu zapisujemy potegowanie, podstawy doprowa-
dzamy do tej samej liczby, potem je opuszczamy i obliczamy x.



292
b) log, 32 dopisujemy znak réwnosci i x;
log, 32 = x rysujemy strzatkowe kotko;
log, 32 =x 21ix zapisujemy w postaci potegi i rownamy jg do 32;

2*¥ = 32 zamieniamy 32 na 2°, aby mie¢ te same podstawy;
X* =R opuszczamy podstawy i przyréwnujemy wyktadniki;
x=5
Sprawdzenie. 2° = 32 Odp. log, 32 = 5.

log /3 (%) = x rysujemy strzatkowe kétko;

log ;3 (% = Xx zapisujemy potegowanie;

V3 = % obie podstawy sprowadzamy do 3; V3=131=3:

1 2
(315)" = 372 wymnazamy po lewej wyktadniki; %z (%) = 372

32* = 372 opuszczamy podstawy;

Odp. log. 3 G) =—4 Sprawdzimy poprawno$¢ rozwigzania:
4

4 _ 1.4 _ 1111 _ 1 _1
V3 =3 T V3333 V81T 9

Jesli logarytm ma podstawe 10, to jej nie piszemy:
np. 10g10 100 = log 100
log191000 =1og 1000

Przyklad. Obliczymy log 1000.
log 1000(:_< dopisujemy i robimy strzatkowe kotko;

lo 1000 = x mozna dopisa¢ podstawe 10, zapisujemy potegowanie;
810\_] p p € pisujemy poteg

10* = 1000 zamieniamy 1000 na 103, aby mie¢ te same podstawy;
10* = 103 opuszczamy podstawy i otrzymujemy x;
x=3
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GDY x JEST LICZBA LOGARYTMOWANA

Niewiadoma moze by¢ tez w liczbie logarytmowanej. Nadal w taki sam
sposoOb zapisujemy potegowanie i obliczamy wynik.

Przyktady. Obliczymy x z réwnania:

a)logzx =2

wazne jest zatoZenie dla x, musi ono by¢ dodatnie, wiec x > 0;
zaznaczamy strzatkowe kotko i zapisujemy potegowanie:

logs ¥ = 2
o8
32 = x wykonujemy dziatanie;
9=x to x =9 taliczba spetnia zatozenie, 9 > 0.
Odp. Szukanag liczbg jest 9.

b)logs(x—3)=1 =zal. x—3>0,to x> 3
logs (x —l{)}l zapisujemy potege;
~_ 7

5! = x — 3 réwnanie liniowe, obliczamy x;

5 = x — 3 zamienimy strony réwnania;

x—3 =05 to x = 8 taliczba spetnia warunek, 8 > 3
Odp. Rozwigzaniem réwnania jest liczba 8.

GDY x JEST PODSTAWA LOGARYTMU

Przyktady. Obliczymy x z réwnania:
a) log, 9 = 2 konieczne jest zatoZenie do podstawy:a > 0ia # 1
“~ zatem:x >0 i x+#1
logxi;’Z zapisujemy potege;

x?> =9 pierwiastkujemy obie strony i otrzymamy:
x=3Ilubx=-3
Liczba 3 spetnia warunki zadania, 3 > 0 i 3 # 1, ale (—3) nie, bo pod-
stawa logarytmu musi by¢ dodatnia, co wynika z zatozenia x > 0; wiec
wykluczamy wynik (—3).
Odp. Rozwigzaniem jest tylko liczba 3.

b)log, 125 =3 zatozenie:x >0 i x#1
x3=125 /¥
x = V125

x =5 spelnia zatozenie.
Odp. Rozwigzaniem jest liczba 5.



